

Redacción y Administración: Calle del AFR, núm. 55. PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: En VALENCIA Un mes, 1,50 pesetas...

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS: ESPAÑOL: En la 4.ª plana, a 10 céntimos...

EL EXCMO. SEÑOR Don José Muñoz de Gaviria. Conde de Fabraquer, Grande de España, condecorado con varias cruces...

EL SEÑOR DON LUIS BURGOS Y SERRANO QUE FALLECIÓ EL DIA 14 DE ABRIL DE 1905. La familia y albacea testamentario suplican a sus amigos le tengan presente en sus oraciones...

EL SEÑOR Don Francisco Greus Martinez que falleció en dicho pueblo el día 6 del corriente. Sus hijos e hijos políticos ruegan a su familia y amigos asistan a alguno de dichos actos religiosos...

Bañerío de Benimarfull.—Véase la 4.ª plana.

Asuntos del día.

Los liberales no se entienden en cuestión para ellos tan trascendental como es el de la campaña antireligiosa. El dualismo que se tenía, se ha presentado ya...

Un colega, comentando el empeño de algunos liberales en poner sobre el tapete la cuestión religiosa, hace las siguientes oportunas observaciones:

«Es evidente que, si los liberales hubieran procedido de buena fe por creer efectivamente que esta cuestión del desarrollo de las órdenes religiosas era necesario resolverla de plano en el propio instante de recibir el poder de manos de S. M., habrían comenzado a negociar con Roma...

Según las noticias más autorizadas, apenas regresó a Madrid el general Lopez Dominguez, lo que ocurrirá dentro de catorce ó quince días, se celebrará un Consejo de ministros...

No sabemos si se cumplirá este programa. La situación del gobierno no tiene nada de despejada, y pudiera ocurrir que le faltase tiempo para desarrollar su pensamiento.

Los obispos franceses han marchado ya de París para sus diócesis respectivas; pero los periódicos de todas las opiniones siguen hablando de la Asamblea episcopal...

CRONICA DE PARÍS

PARA «LAS PROVINCIAS»

La reunión de los preladados franceses.—El acuerdo de la paz.—La armonía entre la ley de separación y la Encíclica de Su Santidad.—Manifestación del ministro de Cultos.—Fiesta en Notre Dame.—Palabras del obispo de Montpellier.—Santos Dumont y su nuevo «aviateur».—Pruebas satisfactorias.—Los estragos del amor.—Dos fugas.—«Es el amor que mata».—Declaración del presidente «des Assises».—El amor y el Jurado.—Animación en los teatros.—Bailes y revistas.—Todos los teatros llenos.—La cultura de París.

París 11 de setiembre de 1906.

Los obispos franceses han acordado la paz. La Asamblea de los preladados ha votado una moción que afirma la necesidad de la paz pública, porque los tumultos y las violencias ocasionarían daño a la religión. Este acuerdo ha sido adoptado por los obispos casi por unanimidad...

Las decisiones de los preladados serán anunciadas a los fieles por cartas pastorales. M. Briand, el ministro de Cultos, ha dicho ocupándose de las deliberaciones de los obispos: «Tengo confianza en la habilidad y la prudencia de los preladados para combinar los intereses de la Iglesia y del Estado...»

de odio. La ceremonia religiosa concluyó cantándose el Salve fac Republicam, como en los días de paz entre la Iglesia y el Estado.

Lo que dejó expuesto revela que en los preladados hay el firme propósito de que no se altere la tranquilidad de los ánimos y de buscar una fórmula de arreglo entre la Iglesia y la ley de separación.

«Santos Dumont ha volado! En la pelouse de Bagatette se han celebrado las experiencias del aviateur de Santos Dumont, con motor Levasseur y una hélice de dos metros de diámetro...

Santos Dumont se elevó con su aviateur y maniobró perfectamente en el espacio. Se han notado en el aparato deficiencias de regulación de velocidad en el motor, que cuando sean corregidas darán mas estabilidad al aviateur.

Los socios del Aero Club que han asistido a las pruebas, han manifestado que el aviateur es de una gran estabilidad y que obedece a la manobra mas que ninguno de los inventados hasta el día. Cuando se corrijan las deficiencias observadas en el motor, esperan que el nuevo aparato ocasiona una revolución en el mundo científico.

Paris está preocupado con la desaparición de una muchacha elegante y guapa, hija de una condesa. La joven tenía amores con un brasileño, y ha huido sin dejar escrita una carta a su madre.

El Jurado acaba de declarar que la desesperación producida por una pasión violenta lleva a un hombre al crimen. Albert Le Maître mató a su mujer, Lucía Dansiny, en circunstancias extraordinarias.

Los padres de Lucía hicieron que ésta dejase a su novio de la infancia, Pierre Bruyant, para casarse con Le Maître, que había reunido, a costa de grandes trabajos, varios miles de francos.

Le Maître, al saberlo, tomó la resolución de quitarse la vida, y Lucía, que había abandonado el domicilio conyugal, volvió a su casa para asistir a la diligencia de divorcio que iba a plantear su marido, según le anunció éste en una carta.

«Le quieres? Y ella respondió: —Sí, le quiero. Le Maître cogió el revólver que tenía preparado para suicidarse, y ciego de ira, disparó contra su mujer.

El presidente del Tribunal, después de hablar del amor, causa de todos los desastres de la vida, origen de esperanza y de dolor eterno, dijo:

«Es un hombre fuerte, brusco, de corazón tierno. Su mujer no pudo adivinar la ternura y el sentimiento que se ocultaban bajo esa apariencia ruda. Señores Jurados: es el amor que mata.»

El amor que pasa... la dicha que pasa, que dijo Augusto Germain, el amor que ríe, el amor que llora... el presidente des Assises, ha puesto en la sala del Tribunal el nuevo lema: «Es el amor que mata.»

Le Maître fué absuelto por el Jurado; pero al salir de la sala dijo, confirmando las palabras del presidente, des Assises: —Estoy muerto: la vida me es indiferente; igual me importa la libertad que el presidio; mi alma quedó rota el día en que mi amor fué destruido.

Tiene razón el presidente des Assises: es el amor que mata; el amor que a todo da vida y que todo lo destruye.

Los teatros están animadísimos, pues la temperatura ha descendido mucho, y la gente se reñega por la noche en las salas de espectáculos y los cafés. La Opera ha hecho la reprise de La Walkyria, y la Comedia francesa las de Ehadre y Ruy Blas. En la Opera Comique son representadas Mireille, La vie Bohème y Carmen.

En Folies-Bergeres el baile en cuatro cuadros Le Timbre d'or, puesto con lujo extraordinario, está dando a la empresa muchos miles de francos; en Parisianna se ha estrenado una opereta muy alegre y vistosa, Ollé, Cupidón!; en la Cigale la revista ¡Que tu dis!; en Margny continúa mis Ruth, de cuyas danzas de Radha me ocupé en mi última crónica.

Es un espectáculo hermoso y que da idea de la cultura de un pueblo, encontrar llenas todas las noches las salas de espectáculos. Lo mismo se llevan la Opera que la Cigale; la Comedia que Ambassadeurs. La vida intelectual de París se revela en los millones de francos que cobran la Sociedad de Autores y los editores y libreros.

FORTUNIO.

INTERMEZZO

LA PATTI

La admirable artista que se aleja de la escena después de cuarenta y tres años de gloria ininterrumpida, nació en Madrid, de padres italianos, el 19 de febrero de 1843.

Hizo sus primeros estudios musicales en los Estados Unidos, presentándose al público por primera vez cuando solo contaba siete años de edad.

Su aparición como artista de ópera la efectuó en 1860, cantando la obra de Donizetti Lucia di Lamermoor. En 14 de mayo de 1861 causaba el asombro del público de Londres en el papel de Amina, en Sonnambula.

Desde 1861 a 1881 ha obtenido la Patti, de su arte, de 750 a 875.000 francos anuales. Una tournée por la Argentina, llevada a cabo en 1889, produjo a la ilustre cantante cerca de millón y medio de pesetas.

Se calcula que la Patti ha hecho una fortuna de 15 millones de francos.

En la cuarta plana del periódico publicamos nuestro folletín.

CRÓNICAS RÁPIDAS

ALGO DE HIGIENE

Con permiso de ustedes, yo creo que antes de otras muchas cosas que han de hacerse en pro del engrandecimiento y mejora de nuestra hermosa capital, hemos de ver si tenemos la casa bien limpia, porque es verdaderamente triste que logremos un día pasar al forastero con los mármoles y jaspes de nuestro frontispicio, y ocultar penosamente tras el rincones llenos de basura, asemejándonos a ciertas personas que solo se lavan la cara y las manos, porque las vé la gente.

Libreme Dios de censurar los grandes proyectos de mejoras que en estos tiempos se anuncian. Son todos ellos dignos de alabanza, y lo mismo el patriotismo que pide, que el ministro que concede, han de obtener el galardón llamado bien de la patria, y han de ser simpáticos a todo valenciano verdadero. Urge que el obrero trabaje, urge que desaparezcan del centro de la población callizos y entrecrujadas que la afaman, recordándonos las primitivas fundaciones árabes; la gran avenida se impone, no sólo por su belleza, sino por algo de mas transcendental importancia, por el aire vivificante y puro que los hombres no deben escasear jamás bajo ningún pretexto, porque este elemento y el agua limpia son los grandes purificadores, siendo, por antitesis, el vehículo general de todos nuestros males.

Si en estado de relativa pureza, el agua y el aire llevan ocultos en su seno los infectivos gérmenes de tanta dolencia, es lógico deducir la proporción de morbosidad que encierran en estado de suciedad ó de viciación. No es culpa nuestra que nuestras aguas no tengan la composición química de otras mas saludables; de ahí las precauciones que se tienen que tomar para ingerirlas sin peligro; somos un pueblo muy dado a que carguen los demás con las culpas propias, y achacamos a unos y a otros faltas de la colectividad; esto debe desaparecer, y aportar cada uno su óbolo a la higienización común.

Ensamblándonos como una chueca que cobija los pollos, hemos recogido bajo nuestras alas una porción de poblados que se transformaron por obra y gracia de una real orden en barrios de nuestra gran ciudad, como hizo Paris con Asnières, con Saint-Cloud, con Suresnes, con Bercy y con otros muchos. Cuatro faroles moribundos y una pareja de municipales ha sustituido a los difuntos Ayuntamiento, y la primera muestra que debimos dar de que aquello era parte integrante de nuestra ciudad, fué llevar allí los mas rudimentarios principios de la higiene, que faltan en absoluto.

El Caballero, por ejemplo, es una prueba palmaria de este aserto. La inmensa mayoría de la población, no los veraneantes atildados, sino los que viven en ella, están privados de toda salvaguardia de la salud. No existe la canalización, los pozos ciegos fermentan, a la vía pública se arrojan todas las aguas inmundas, que al encharcarse descomponen la materia orgánica y son abonado terreno para todo género de infecciones.

Dejemos el viejo vicio de achacar a los Ayuntamientos la culpa de todo. La mayoría de las cuestiones higiénicas dependen de todos, han de tomarse con empeño todos, los propietarios, los ediles, los inquilinos, sacrificando el bolsillo, porque por dinero baila el perro, y la salud pública es el primer problema y el mas terrible.

Si no, seremos pasto de los coccos y bacilos que siempre están dispuestos a vivir a costa nuestra y a luchar con la impunidad de lo infinitamente pequeño contra la perseguida vida del hombre.

JOSÉ MARÍA DE LA TORRE.

El doctorado de Derecho

La Gaceta de hoy publica un real decreto de Instrucción pública modificando los estudios del doctorado de Derecho en la forma siguiente:

«La asignatura de Filosofía del Derecho se estudiará con carácter voluntario por los que aspiran al grado de doctor en la Facultad de Derecho. Con el propio carácter de voluntaria formará parte de dicho grado de doctor la de Estudios superiores de Derecho penal y Antropología criminal.»

El doctorado en Derecho comprenderá las asignaturas siguientes: Legislación comparada, Historia de la Literatura jurídica española, Historia del Derecho internacional, Filosofía del Derecho y Estudios superiores del Derecho penal y Antropología criminal, con carácter necesario las tres primeras y obligatorio una de las dos últimas, a elección de los alumnos; entendiéndose que es indispensable, por consiguiente, la aprobación de una de éstas, además de las otras tres, para aspirar al referido grado.»

El descanso dominical en Francia

La ley del descanso dominical, que acaba de ponerse en vigor en la nación vecina, sigue siendo tema de apasionadas discusiones, y tiene apasionados partidarios detractores.

En general la ley se ha hecho en condiciones de severidad extraordinaria, siendo excepcionales los casos en que se consiente el descanso semanal para aquellas industrias en que la fabricación no puede ser interrumpida, ó para las que la interrupción del trabajo significa perjuicios de consideración.

Además, el gobierno hace cumplir la nueva ley con rigor, levantando grandes protestas entre los perjudicados. Como el gobierno que ha presentado la ley y la Cámara que la ha votado, podrán ser tachados de otra cualquier cosa, pero no de clericales, que es el calificativo que daban en España los detractores de esta ley al gobierno que la hizo, en Francia dicen que el afán de halagar las doctrinas socialistas y de imitar a Inglaterra, han sido el origen de la ley del descanso.

Elo es que los periódicos parisienses han abierto informaciones especiales sobre el descanso dominical, y que personas de todas clases y posición social han llevado a las columnas de la prensa su parecer sobre la nueva ley. En general, estas opiniones tienen idéntica inspiración: el egoísmo; la ley les parece excelente a los obreros, siempre que el jornal perdido en domingo puedan recuperar durante la semana; odiosa a los patronos, especialmente si no pagan a sus operarios por horas de trabajo; el mismo obrero a quien le parece le perlas el descanso en su oficio, lo censura en los otros, especialmente si presenta para él alguna contrariedad en la satisfacción de sus necesidades ó diversiones del domingo.

El gobierno, por su parte, dice que la ley necesita aplazarse, y para ello se están haciendo los reglamentos por el ministerio de Comercio y de Industria; reglamentos que podrán ponerse en vigor dentro de un par de meses. Los tiene que aprobar el Consejo de Estado, y este alto Cuerpo hállase actualmente en vacaciones.

«Mientras el reglamento se aprueba—ha dicho M. Domergue,—la ley se hará cumplir con tacto, pero con firmeza.»

POETISAS ILUSTRES

ROSALÍA DE CASTRO

He aquí una de las mejores pruebas de lo que la precocidad infantil puede anunciar y de cuanto auxilian el estudio y la meditación a perfeccionar dones naturales, cuando a todo el desarrollo de las actividades intelectuales contribuye una voluntad firme y decidida.



Rosalía Castro y Abadía, fue la preposición de, que enlaza su nombre con su apellido ilustre, no consta en sus predecesores, fué una de las mujeres intelectuales que mas han honrado lo que Castelar, en frase afortunada, denominó el luminoso ciclo femenino del siglo XIX—Gallega, nacida en la propia Santiago, la antigua Compostela, el 23 de febrero del año 1837, y perteneciendo a una de las mas ilustres casas de Galicia, con una circunspección impropia de su poca edad, reveló su maravillosa aptitud para la poesía desde muy niña.

Perdidas para siempre hubieran quedado aquellas, si la inspirada poetisa no hubiese tenido que trasladarse a Madrid y unirse en matrimonio con un erudito literato, D. Manuel Murguía, celebrado historiador de Galicia, quien con ánimo de distraerla, la decidió, en unión de otros amigos, a que publicase un tomo de poesías, para el que tenía sobrado material inédito.

Hizo la publicación, que estuvo detenida porque ella se negaba a que se publicase, y el éxito logrado por los Cantares gallegos fué inmenso, arrebatador, traduciéndose a muchos idiomas, haciéndose populares en Cataluña, donde también se tradujeron y donde en tan gran aprecio se la tuvo desde entonces, que, en 1867, la invitaba un ilustre poeta catalán, con motivo de los Juegos Florales de los felibres, a tomar parte en esta fiesta, diciéndola sinceramente: «Es usted la única escritora que invitamos; venga y sea la Reina de la fiesta.»

Este sincero homenaje a su valía bastó para que Rosalía Castro no fuese a Barcelona.

Fernán Caballero, otra insigne escritora, la felicitó con gran entusiasmo, y en 1879 publicó otro tomo de poesías, que ya la elevaron al Parnaso español. Desgraciadamente, su autora era ya ajena a todo triunfo y a todo halago.

Hoy que tanto se habla del modernismo en la contemporánea poética y de innovaciones en la métrica, debe recordarse que Rosalía Castro fué quien en España, con muy excelente gusto estético y su fina fonética, inició estas innovaciones en su pequeño libro A las orillas del Sar, en el que a un lenguaje nuevo se unía una forma nueva.

Hágase, pues, constar que fué en aquel libro, conjunto de dispersas composiciones, donde una mujer hizo los primeros ensayos modernistas, con mejor acierto, sin duda, que nuestros actuales vates sexupedalicos.

Un nuevo libro preparaba cuando la enfermedad que desde niña la perseguía la alcanzó implacable, llevándola a la fosa el 16 de julio de 1885.

Los trabajos publicados de aquella mujer ejemplar, responden verdaderamente a una eximia escritora, mereciendo citarse entre ellas, el cuadro de costumbres Ruinas, la novela El caballero de las botas azules, casi completamente desconocida hoy, y Follas novas que, con las citadas, bastan a tejer la corona de rosas con que las letras oran su cabeza.

El primer loco, cuento que apareció en 1881, hizo verdadera impresión entre los literatos y escritores, y mucho mas podía haber añadido a esta meritoria labor Rosalía Castro, si sus hijos, sin duda, lacrados todavía por el dolor de haber perdido a su madre, no hubieran quemado el libro de poemas que preparaba y todos los demás originales inéditos, siguiendo al pie de la letra el mandato que su madre les hizo cuando, después de haber dirigido la ordenación de sus manuscritos inéditos, entró en la agonía. Error gravísimo: la última voluntad solo debe ser sagrada cuando se dicta serenamente y no va en perjuicio grave de los supervivientes, de la sociedad y de la cultura de la humanidad entera.

Nadie puede dudar que si aquella mujer de espíritu superior se hubiera dedicado mas tranquilamente al cultivo de las Letras, su renombre sería hoy universal y su gloria mas impecable.

En Santo Domingo, en Compostela, se le ha erigido magnífico mausoleo; primeramente se la enterró en el poético y modesto cementerio de Santa María de Iria. ¡Quién sabe si en él, al arrullo de los perfumes y de los encantos de la Vega, descansaba mas tranquilo el venerando cuerpo de la desgraciada é inolvidable poetisa!

POLIUTO

Del EXTRANJERO

De Marruecos

Tánger.—El kaid Anifás se ha apoderado de la ciudad y baterías de Mogador, atrayendo a su causa a las tropas gubernamentales. Los judíos de Mogador se han retirado a Mellah.

Pacificando

Roma.—El delegado apostólico de la isla de Cuba se ha dirigido a Castalgandoit para conferenciar con Merry del Val, quien le dará instrucciones para intentar la pacificación del país.

Japoneses en Palermo

Palermo.—Una comisión de funcionarios japoneses ha desembarcado hoy en Palermo; viene a estudiar la organización y funcionamiento de la red telegráfica italiana.

VALENCIA

Con el gobernador civil confirió ayer el teniente fiscal de esta Audiencia, D. Evaristo Casado, interesándole para que obligue al Ayuntamiento de esta capital y de los pueblos de la provincia, a perseguir activamente y sin descanso la sofisticación de productos alimenticios, pasando las denuncias a los juzgados de instrucción.

Por la Dirección General de Contribuciones se ha ordenado al delegado de Hacienda ceda, temporalmente, al ramo de Guerra, las salinas de Manuel para que en ellas haga prácticas de Academia el regimiento de ingenieros aquí de guarnición.

El señor gobernador ha dirigido una comunicación a la alcaldía ordenándole que todos sus dependientes presten los auxilios que les reclamen las autoridades y sus agentes.

Para que las tenga en su poder hasta que se resuelva quién debe percibirlos, han sido remitidas al gobernador civil 1.580 pesetas, importe de la expropiación de la capilla de San Cristóbal, sita en la calle de la Corona.

La alcaldía ha oficiado a la jefatura de Obras públicas para que disponga el cambio de emplazamiento de la palanca y poste de señales que la Compañía General de Tranvías tiene instalados en la calle de Ruzafa, y que en su actual emplazamiento constituyen un peligro para los transeúntes.

En el tren correo de Madrid llegaron ayer los señores barón de Casanova y D. Vicente Duale. En el ascendente salieron D. Máximo Chulvi, don Manuel Ramón, D. Luis Ramón, D. Luis Moroder, D. José María Soto, D. José Cazaña, D. José Martínez Aloy, D. Joaquín Peris, D. Bernardo Gómez y D. Juan Bort.

El alcalde, Sr. Sanchis Bergón, ha dirigido un oficio al gobernador civil reclamándole el expediente relativo a la instalación de una máquina y dos generadores en la Fábrica de Gas que los señores León y Compañía poseen en el Camino del Grao.

El alcalde ha contestado a la circular de 3 del actual de la delegación regia de Pósitos, y ha dispuesto que se aplique la medición del trigo de los Pósitos por el sistema de kilos hasta los primeros días de noviembre en que se verificará el repartimiento del grano a los labriegos.

El lunes próximo marchará a Jaén el arzobispo electo de Sevilla, Dr. D. Salvador Castellote.

El Sr. Gómez Cano ha sido designado para que represente al Ayuntamiento en el acto de reparto de premios a los alumnos de las escuelas del Casino de Artesanos, que se verificará el día 16, a las nueve y media.

Los concejales Sres. Gómez Cano y Alcalde han sido designados por la alcaldía para presidir el concurso de derribo de la casa núm. 8 de la calle de Lope de Vega, que se verificará el día 25 del actual, a las doce de la mañana. Servirá de tipo para la licitación, a la alza, la cantidad de 140 pesetas.

Ha sido nombrado oficial cuarto de la Administración de Hacienda D. Epifanio Manzanares Espinar, que presta sus servicios en la de Burgos.

Ha sido confirmado en el cargo de guardador de las Salinas de Manuel D. Miquel Jimenez.

El jefe de la Guardia municipal ha recibido órdenes de la alcaldía para que forme una relación de las tahonas que existen en este término municipal.

Somatosa.—Reconstituyente de primer orden. En la convalecencia. Contra la clorosis. Estimula en alto grado el apetito.

Café Parque-Glorieta.—Concierto todas las noches. Jueves y domingos extraordinarios.

Urberuaga de Ubilla. Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Fídase memoria y guías. Se remiten gratis.

Crónica RELIGIOSA

En la Catedral se celebrará hoy, con extraordinaria solemnidad, la fiesta consagrada al Santo Cáliz del Señor. Después del rezó de las primeras Horas canónicas será conducida en procesión la Sagrada reliquia al altar mayor, en donde quedará expuesta a la adoración de los fieles hasta después de terminar el oficio vespertino en el coro, en que será retirada en la misma forma que fué conducida.

En la misa oficiará un señor prebendado.

Ha sido nombrado cura ecónomo de la parroquia de Alacuás, D. Jacinto Grau Magraner, que ha desempeñado el cargo de regente de la misma algunos años, en cuyo tiempo se ha conquistado el afecto y consideración de sus feligreses.

Crónica MORTUORIA

A hora bastante avanzada de la noche nos sorprende la triste noticia del fallecimiento del excelentísimo señor D. José Muñoz de Gaviria, conde de Fabraquer. Su muerte ha sido repentina. Aunque su edad era avanzada, contaba todavía con energías físicas e intelectuales para mas dilatada vida. Anoche, serían las nueve y media, cuando se hallaba tranquilamente enfrascado en la lectura de los periódicos de la tarde, sorprendiéndole súbita indisposición; acudieron inmediatamente sus criados, pero la indisposición no era cosa pasajera; fué agravándose rápidamente, y pocos minutos después exhalaba el último suspiro tan ilustre patrio.

La hora en que escribimos estas líneas nos impide trazar la silueta del señor conde de Fabraquer, que era una personalidad saliente por su cultura literaria, de la que dió repetidas y gallardas muestras y por sus artísticas aficiones, de las que son buena muestra los muchos objetos que había reunido en su casa, todos ellos dignos de figurar en un Museo.

Y por hoy no decimos más, reduciéndonos a llorar la pérdida de este dignísimo amigo nuestro, y a dar el pésame a sus desconsolados hijos que, obligados por sus cargos, no han podido tener la consoladora satisfacción de cerrar los ojos a su buen padre.

Descansen en paz el señor conde de Fabraquer.

Noticias MILITARES

En el cuarto de banderas del regimiento de Guadalajara se celebró ayer el Consejo de guerra ordinario de cuerpo, para ver y fallar la causa seguida contra el corneta Rafael Ortega Reig, por el delito de maltrato a un superior. Presidió el coronel D. Manuel Vazquez, y de asesor actuó el teniente andador de guerra Sr. Topete. El fallo del tribunal no será conocido hasta que sea sancionado por la superioridad.

Ha sido designado para el cargo de cajero del regimiento de Sevilla el capitán D. Luis Angosto.

Ha sido propuesto para el retiro, por haber cumplido la edad reglamentaria, el teniente coronel D. Fernando Calderón Moñio.

El capitán de infantería D. Abelardo Grajera Benito ha sido destinado al regimiento de reserva de Vinaroz.

Se ha concedido real licencia para contraer matrimonio con la señorita Adelaida Pí, al capitán de infantería D. Aurelio Diaz Freijó.

TRIBUNALES

Ayer se vieron dos causas por hurto de leñas, instruidas por los juzgados de Serranos y Enguera. Actuaron de defensores Los Sres. Muñoz y Ledesma.

Mañana termina el periodo de vacaciones en esta Audiencia, comenzando sus sesiones ordinarias las Salas de Justicia.

Estas se constituirán en la forma siguiente: Presidente de la Territorial, Ilmo. Sr. D. Nazario Vazquez Guerrero. Sala de lo civil.—Presidente, D. José Campomar Portas; magistrados: D. Antonio Jimenez Sanahuja, D. Ernesto Jimenez Sanchez, nombrado en sustitución de D. Manuel Torres Requena; D. Enrique Zaldívar Arias y D. Juan Francisco Fornier Cabanero.

Audiencia provincial, sección primera.—Presidente, D. José Fernandez Roda y Guerrero; magistrados, D. Francisco Javier Lapoya Elorz y D. Mariano Izquierdo González. Sección segunda.—Presidente, D. Francisco Vasco Vasco; magistrados, D. Fabián Sunyé Morales y D. Millán Diaz Medina.

El Sr. Vazquez ha introducido muy necesarias mejoras en el edificio de la Audiencia, dándole condiciones de solidez de que antes carecía. En dos de las Salas de Justicia se han sustituido varias vigas carcomidas y reforzado las que lo necesitaban. Los pisos han sido igualmente cambiados, y empapeladas y pintadas las salas, reformas, como se ve, útiles y necesarias, por las que merece sincero agradecimiento el digno presidente de la Territorial.

ESCOLARES

El discurso para el solemne acto de apertura del curso académico de 1906 a 1907 en esta Universidad Literaria, está a cargo del distinguido catedrático de la Facultad de Filosofía y Letras, D. José Ventura Traveset, desarrollando el tema: «Villasandino y su labor poética, según el Cancionero de Baena.»

En el Instituto General y Técnico se verificarán el martes próximo, a las ocho de la mañana, los exámenes siguientes:

Ingreso para todos los alumnos que tengan que examinarse de asignaturas utilizando la enseñanza no oficial no colegiada (Libre) números 25, 37, 49, 50, 60, 82, 83, 202, 220, 225, 229, 230, 231, 369, 408, 425, 426, 442, 472 y 476, y para los alumnos oficiales números del 16 al 333 inclusive. Lengua Castellana, Geografía especial de España y Algebra y Trigonometría, enseñanzas oficial, colegiada y libre.

Del 15 al 30 del presente estará abierta la matrícula ordinaria y gratuita en el Colegio de Sordomudos y de ciegos, y la extraordinaria, con pago de derechos, del 1.º al 10 de octubre.

SOCIEDADES

El Círculo Fruterio convoca a los exportadores de naranjas a una reunión que se celebrará el 20 del corriente, a las dos y media de la tarde, para tratar asuntos de gran interés y trascendencia, que afectan al negocio.

SUCESOS

En las últimas horas de la madrugada de ayer penetraron ladrones en la joyería que D. Hipólito Camano posee en la Bajada de San Francisco, esquina a la calle de Rojas Clemente.

Al pasar el vigilante nocturno por la puerta rayante a dicha calle, notó cierto ruido en el interior del establecimiento que le hizo aproximarse a la puerta principal, la cual tanteó sospechando que podía haber sido abierta por los ladrones, y no dando importancia a su sospecha, fuese hacia el horno de San Francisco, en donde tiene el punto de parada.

Apenas había llegado allí, cuando vió que la puerta que él había tanteado se abría con estrépito, dando paso a un hombre que emprendió vertiginosa carrera.

El vigilante hizo sonar el silbato, y revolver en mano persiguió al fugitivo, a quien no pudo dar alcance.

El gobernador civil, Sr. Comenge, en vista de que estos robos de importancia se repiten, llamó ayer a su despacho al jefe de policía Sr. Martínez, dándole un plazo de cuarenta y ocho horas, para descubrir a los autores de tan escandalosos hechos.

En el tren correo de Madrid salió ayer conducido por una pareja de Orden público un joven, hijo de una distinguida familia que residió largo tiempo en Valencia y que vive en Madrid, el cual se fugó de la casa paterna con una dama, y ahora ha sido reclamado por sus padres. Dicho joven se llama D. Luis Perez de las Vacas, y va al Colegio de incorregibles de Carabanchel.

Ayer tarde riñeron dos mujeres en la calle del Vallet, resultando una de ellas con varias mordeduras en el brazo derecho y gran número de arañazos en la cara, que le fueron curadas en la casa de Socorro de la Gloriaeta.

Un joven de 28 años, vecino de Cuart de Poblet, al ir a pagar anoche el gasto que había hecho en el café, notó la falta de 125 pesetas, que le habían robado.

Dió parte a la policía, y esta puso el hecho en conocimiento del juzgado de guardia.

Notas REGIONALES

BURJASOT.—La ermita de San Roque contará en breve con una capilla mas, debida al despendimiento de nuestro estimado amigo D. Ramón Diaz, que costeará su construcción, y a su distinguida esposa doña Isabel de Orellana, que ha regalado una artística imagen del Sagrado Corazón de Jesús.

PAIPIORTA.—Ayer tarde se dió parte al juzgado de guardia de que en el término de este pueblo había ocurrido una desgracia.

Un hombre de 62 años, llamado Ramón Tarazona Roselló, cayó desde lo alto de una higuera, quedando muerto en el acto.

El juzgado se presentó en el lugar del suceso, procediendo al levantamiento del cadáver.

CATADAU.—Estando trabajando anteayer en el campo el vecino de este pueblo Pascual Bono Climent, se sintió repentinamente indispuerto, falleciendo a los pocos momentos.

CABANES.—Al vecino de este pueblo Vicente Roca le sorprendió anteayer en el campo la tormenta que descargó sobre este término. Huyendo del aguacero se refugió debajo de un arbol, siendo muerto por una exhalación.

CASTELLÓN.—En esta capital notase alguna excitación entre la clase trabajadora, debido a los efectos de la crisis que en el trabajo empiezan a notarse.

Horrible se verificará en breve una manifestación monstruo, que se dirigirá al gobierno civil, Ayuntamiento y Diputación para pedir que gestione del Estado la inmediata construcción del puerto sobre el río Seco, que comiencen las obras del Grao y que el ministro de Instrucción consigne una subvención para edificar las nuevas escuelas.

El ciclista Sr. Durán ha escrito una carta al director de Los Deportes, comunicándole que está dispuesto a correr un match en un kilómetro con el ciclista Sr. Americh. Si éste acepta, se verificará en Burriana, apostándose 750 pesetas contra 500, y si se celebra en Tortosa, 500 pesetas solamente.

El crimen de anteayer continúa siendo el tema de todas las conversaciones. El herido Juan Cebrían se encuentra gravísimo. La herida mas grave es la de la mandíbula inferior, por no poderse extraer el proyectil.

El agresor se encuentra tranquilo y hasta satisfecho.

Ayer llegó el general Sr. Martí Barrojo, visitando al general gobernador de la plaza. El regimiento de Otrumba ha salido al campo para realizar prácticas de campaña, preparándose para las próximas maniobras militares.

TERUEL.—Según noticias, hallanse ultimados los preparativos para el mitin republicano que ha de celebrarse el día 23 de los corrientes. Han aceptado la invitación de sus correligionarios turolenses, D. Alejandro Lerroux, D. Antonio Aguirre Metaea, redactor jefe del El Progreso de Zaragoza; D. Adolfo Beltrán, de Valencia, y el director de El Pueblo D. Félix Azzati. Es probable que asista también el diputado a Cortes Sr. Isábil.

Han sido vendidas por 4.000 pesetas unas piedras históricas, sepultadas en un edificio en ruinas, conocido por «El Castell», del pueblo de Torá. El anticuario que las compró, parece ser que envió a París unas figuras que representaban los duques de Cardona, y remitió a Barcelona un alto relieve. Dicho edificio, que hoy día está completamente derruido, pertenecía a los citados duques de Cardona, hoy de Medinaceli.

TEATROS

El día 22 inaugurará en este teatro, la temporada de otoño, la compañía que dirige el popular Manolo Llorens, con su escogido repertorio, en el que figura todo el teatro valenciano antiguo y moderno.

Los precios serán muy reducidos, pues costará la butaca con entrada 1 50 pesetas y la entrada general 50 céntimos. No es aventurado, pues, predecir al meritísimo actor ya nombrado una buena temporada.

CRÓNICAS DE VERANO

En la montaña.—La pequeña artista

Sea el refugio montaños, en donde he buscado vida y energías contra los desgastes de la fiebre, el primer tema de estas líneas.

Quiero escribir como en medio del silencio de la montaña y ante la esplendidez del montaños paisaje, se han sucedido las emociones mas diferentes. Quiero también recordar un contraste típico, porque acaso en estos detalles de observación es donde mejor se nota el espíritu de un pueblo y es como mejor se mide la fuerza de sus energías.

¡Y qué contraste! La soledad, en medio de la cual dejaban oír su voz los ruidos del bosque y el correr del manantial fresco, purísimo, se vió turbada por las gentes. Y vinieron hombres en libertad, que cimarrones parecían. Se abandonaban a sí mismos, y su alegría no era la santa alegría de Schiller, sino eructos de grosera «gracia» y carecadas de bestia humana. Habían descendido, precisamente cuando mas libres, mas altos, creían ser.

Este espejismo triste de la alegría prostituida y rebajada; de la pura alegría (tesoro el mas grande de la humanidad) convertida en estercolero, ¿no habrá medio de hacerlo desaparecer? ¿No habrá quien haga comprender a las gentes que solo cuando el espíritu domina, ó cuando el arte se manifiesta, solo entonces se puede decir de la alegría que hace libres a los hombres?

Y he aquí que en medio de aquella niebla de grosería, rompiendo los negros nubarrones de prosa y vulgaridad, haciendo desaparecer la carecada grosera ó el chiste estúpido, surge de pronto ¡hermoso contraste de la realidad! la pureza, mejor diré, la inocencia del arte, personificado en una graciosa niña, humilde, modesta, bella como un ángel de los que pintaban los artistas italianos del Renacimiento.

Fué ésta una sensación de arte ingenio, que hizo callar a la bajeza, dominante allí por la fuerza del número. El lucero brilló entre las nubes negras y las hizo marchar.

Maria Ciscar; así se llama la pequeña artista que nos hizo olvidar en un momento los gritos de la bestia humana, para traerlos como fresca brisa marina su arte, que ahora empieza, y que es todo sencillez y sinceridad. Con su cabecita orlada de negros rizos, inclinada hacia la sonora caja de valencia bandurria, aparecía la niña, con sus manos delicadas, haciendo surgir de aquel misterioso hueco notas y cantos. Así iba apareciendo, traída en sonidos, el alma popular de nuestra tierra. Unas veces vibraba esplendorosa la Jota valenciana; pero otras veces eran aires del Norte, y otras rayos del sol de Andalucía, y todo ello hecho por una niña que tiene en su corazón latidos de artista.

No quisiera que estas palabras sirvieresen para que germinase el orgullo dentro de aquella alma infantil. Sólo, sí, quiero hacer notar este contraste de la realidad, que, junto a aquella prosa de los pañuellos de un día, coloca flores delicadas como la pequeña Maria Ciscar: contraste que para los que, como yo, apreciámos el arte donde quiera que se manifieste, era mas de notar y de agradecer.

Por qué no lo habíamos de agradecer, si aquella niña con sus delicadas manos, con sus ojos profundos, en donde se adivinaba todo el poder del alma valenciana, obtenía de las cuerdas vibrantes, sonidos que nos hacían olvidar la chocarrería de otros corros de vulgares gentes, y a estas mismas las hacía callar, y escudarse? Los gritos, las groserías, la bestia humana, en fin, se encontraba ahora dominada por el corazón; desaparecía aquello, y sólo quedaban personas. Se comprendía entonces perfectamente la razón de ser del antiguo proverbio

La música domestica a las fieras, porque tan verdadero es hoy como veinte siglos atrás. Y ahora realizaba el milagro una modesta niña.

¿Que el amor al arte, a lo bello, viva siempre dentro del alma de la pequeña ejecutante! Así podrá pasar por las asperezas de la vida hallando consuelo de ellas para sí misma, y haciendo la buena obra de hallarlo para los demás.

Y no creo que exista cosa mas desinteresada en la tierra.

EDUARDUS.

VICHY FUENTE HERON

PARA NUESTRAS LECTORAS CARNET DE MODAS

Es el mes de setiembre el mes sportivo por excelencia, y siendo así, nada mas lógico ni oportuno que dirigir nuestras miradas a los trajes de sport-woman.

En esta época del año se va de caza, se pesca, se hace la vida de campo, se pasea en bicicleta, en automóvil ó a caballo.

En otro tiempo el hombre era quien solo iba de caza; ahora su compañera se avia gentil y adecuadamente, y se dispone a seguir a su padre ó a su esposo para correr con él las aventuras de una jornada cinegética. Indudablemente, este ha sido un progreso que hace que la caza sea mucho mas agradable que en otras épocas.

Pero hemos dicho que la linda cazadora se avia gentilmente. ¿Y cómo? Pues muy sencillo; la base de todo traje es la chaquetita corta y el paletó. Aquella, de tartán verde ó azul, va plegada, y la falda muy ceñida sobre las caderas, y corta hasta el mismo tobillo. Corselete y pequeño paletó recto en el tallo y sombrero panamá ó de feltro.

También las señoras acompañan a los caballeros en sus paseos a caballo. ¿Cómo se viste una amazona elegante? Pues chaquetita corta y falda hasta el tobillo, formada por tres partes, y un forro de drap ó de gamuza la protege del roce de la silla.

Este traje creéis, lindas lectoras, que no tiene nada de particular? Pues no es así, porque posee la ventaja de que también sirve para montar en bicicleta, pues por detrás y por delante está dispuesto por medio de pliegues que, cruzando en el centro, disimulan la abertura, que permite que la elegante ciclista pueda colocarse a horcajadas sobre el sillón de la bicicleta. Para utilizarlo como amazona, se agrega a la falda un tablero móvil, que se ajusta por medio de botones e impide toda separación de los pliegues cruzados, y además una hebillas elástica por el interior, para que siempre se mantenga la falda en forma.

Para el automóvil, los vestidos de sarga se adornan con trencillas, no careciendo de cierta originalidad algunos modelos que he tenido ocasión de ver. También es muy práctica la capa larga, impermeable, y los velos suelen ser preferentemente de crepón de la China; son muy flexibles y se adaptan muy graciosamente.

La cabeza se cubre con el casquete provisto de larga visera, siendo de tisi muy fino la parte del velo que se deja para que revele al aire. Por último, al traje se le dispone en pliegues rectos, a fin de que no se deforme fácilmente con el natural y a veces violento movimiento del automóvil.

Como para algunas de nuestras lectoras no será del todo útil cuanto llevamos dicho, por ser para ellas más práctico cuanto a trajes de calle ó de paseo a pié se refiera, vamos a terminar nuestras notas de hoy dedicando el espacio que nos resta a dos trajes de otoño.

Uno es de paño flexible, ligero color Champagne. Falda corselete, guarnecida con cuatro pliegues en el delantero. Bolero, formado estola en el delantero, adornado con pasamanería del mismo tono. Cuello y mangas de venise y camisolín de valencianes.

El otro modelo, no menos elegante, es de lana flexible, azul sajonia. Falda muy amplia y plegada, estando guarnecida en el bajo con graciosas aplicaciones de cinta de terciopelo del mismo tono; aplicaciones que también guarnecen el cuerpo, que es un bolero con delantero de encaje.

OITILIA. Paris, setiembre de 1906.

BOLETIN BURSATIL

(De La Actualidad Financiera) Valencia 10 de setiembre de 1906.

Negocio tan escaso, que las sesiones del lunes, martes y viernes transcurren sin hacerse una sola operación. En las del miércoles y jueves se cotizan: Interior a 8210 y 8205. Amortizables a 10015 y Obligaciones Junta de Obras del Puerto a 109 por 100.

Al cierre quedan los cambios como sigue:

Table with 2 columns: Instrument name and price. Includes Interior, Amortizable, Obligaciones de Carreteras, Idem Junta del Puerto, Idem Nueva Cárcel, Idem Ensanche, Idem Amortizables Ciudad de Valencia, Idem Sociedad Valenciana Tranvias, Idem Sociedad Hidro-Electrica, Acciones Sociedad Valenciana Tranvias, Mercado de arroces, Mercado de alcoholes, Mercado de arroz.

Los precios continúan firmes a 22 1/2 y 23 pesetas para Amontón y 26 para el Bombeta. Mercado de alcoholes.—Siguen los precios en este mercado su rápida marcha ascendente, ganando en la semana 10 pesetas por hectolitro y quedando a 140. Durante la campaña 1905 906, de 1.º setiembre a 31 agosto, los bocees exportados por este puerto ascienden a 12.466.

Fiestas regionales EN NAVALÓN

Con gran entusiasmo se están llevando a la práctica los preparativos para las fiestas solemnes que se celebrarán en este pueblo en honor al Sagrado Corazón de Jesús durante los próximos días 15 y 16, con arreglo al siguiente programa: El sábado 15, al mediodía, anunciará el comienzo de las fiestas un volteo de campanas, que se repetirá al anochecer y al amanecer del siguiente día; a las cuatro de la tarde entrada de la banda de Mogente, que a continuación recorrerá

85 céntimos, sin envases; cura el ESTOMAGO facilita la digestión y abre el apetito. Indispensable a los estómagos debilitados, da un sabor más agradable al vino y a la uva que al seltz ó sifón.—De venta: FARMACIAS Y DROGUERIAS. Depósito: Este, 18, Barcelona.—Pelayo, 21, Valencia.

la aldea tocando alegres pasodobles; a las diez de la noche seranata por la citada banda y danzas al estilo del país; potentes focos de acetileno alumbrarán la hermosa y ancha plaza.

El domingo 16, propio de la festividad, a las cinco diána, a las seis misa con acompañamiento de música, y a continuación pascalle; a las nueve y media, después de solemne terecía, por escogida capilla se cantará la misa del maestro Andreví, oficiando el señor vicario, organizador de la fiesta, y encargándose de publicar las glorias del amoroso Corazón D. Desiderio Léva, conjoining de Mogente; a las doce pascalle y vuelo de campanas, y por la tarde concierto musical y bailes populares; al anochecer lucida procesión recorrerá las calles de esta pintoresca y hermosa aldea, disparándose para fin de fiesta una traca de 100 metros.

Diario de Avisos

MIL PSETTAS al que presente CÁPSULAS DE SANDALO ó otro específico mejores que las del DR. PIZAL de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

Ungüento y Píldoras Holloway.—Estos son, en todas las estaciones, los remedios más eficaces, baratos y populares, y pueden usarse en todas circunstancias, sin la posibilidad de que causen mal y con la certidumbre de que harán bien. Las erupciones de la piel, las quemaduras, los sarpullidos, las úlceras, las lagas, y, en una palabra, las dolencias cutáneas de todo género son inmediatamente aliviadas y finalmente sanadas por dichos medicamentos refrigerantes y depuratorios. Protindiendo el abdomen con el Ungüento, este evita toda irritación intestinal e impide que sobrevengan las diarreas y otros desórdenes análogos que suelen provenir del calor del verano y de la abundancia de fruta. Las ronchas, las inflamaciones, los dolores musculares, las afecciones neurálgicas y las hinchazones glandulares cedon pronto a las virtudes terapéuticas de las preparaciones Holloway.

El antiguo aforismo de que «más vale prevenir que tener que curar», tiene confirmación precisa en las consecuencias a que dan lugar los resaca y toses. Todo esto se corrige, sin embargo, si a los primeros síntomas de bronquitis se acude inmediatamente a la SOLUCION PAUTAUBERGE, cuyo prestigio entre los enfermos ha suscitado imitaciones a cual más ineficaces y algunas veces peligrosas.

Gramófonos Cuesta Salón Cuesta

APARATOS DE FOTOGRAFIA Gramófonos Cuesta

PUBLICACIONES

El número de Alrededor del Mundo, del miércoles 12 del corriente, trae, entre otros, los siguientes artículos, profusamente ilustrados:

Cómo acaban las favoritas (La Calderona).—Los encantos más grandes del mundo (Quintanas horas pintando).—20.000 figuras en un lienzo. Un cuadro de un millón de colores (Los cuadros de colorido).—La cirugía reformadora del niño malo (Notas hechas en el hospital del doctor Laplace).—Las casacas de las rocas (La Nauvalera, escultura).—Su galería de celebridades y su colección zoológica).—Los presuroso del papel (Dónde escribían nuestros antepasados).—La ilustre freonera de Boston (De criada de servir a esposa de un lord inglés).—Animales que usurpan la casa.—La cocina del tuberculoso (Algunos consejos prácticos).—Un insecto que como huevos.—Las palomas y el doctor.—A la cárcel por gastar sola.—Cómo la leche absorbe los olores.—Los enemigos de las abejas (Consejos a los apicultores).—Granjas de Países—Biólogo de las masas.—La carrera de globos (Gordón Bennett).—Una copa y 5.000 dólares de premio).—Electrocución de mosquitos.—Una estatua viviente.—Por qué no habian los monjes? y las acusaciones de las secciones de Averiguador universal, Preguntas y Respuestas, Noticias y Reseñas, Cartas, etc.—Contiene, además, este número el primer pliego de la interesante novela «La Espía del Puerto» (Una mujer en Cronstadt).—Novela escrita en inglés por Max Robertson.

Preço: 20 céntimos número.—250 pesetas suscripción trimestre.—Plaza del Progreso, 1, Madrid.

Hemos recibido el primer número de El Mundo Católico, revista mensual órgano de la Sociedad Católica Universal «L Ideal». El propósito de esta interesante publicación es aumentar la circulación y cambio de las ideas cristianas.

¡Buenos días! en el estadio de la prensa el nuevo compañero, al que deseamos prosperidades y vida larga.

Vacantes eclesiásticas

La canonía magistral en la Catedral de Jaca, expira el plazo en 24 de este mes. Beneficio con cargo de maestro de capilla, en la de Madrid, termina el tiempo de presentación en 80 del propio mes. Canonía en la de Palencia, con cargo de dirigir la escuela y Círculo de Obreros y desempeñar una cátedra, será el de Sociología en aquel Seminario, fina el plazo en 30 del actual. Canonía magistral en la de Lugo, termina el plazo en 12 de octubre próximo. Canonía en la Basílica de Sevilla, de cuyo turno corresponde a la Corona.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes:

Juzgado municipal del distrito del Sur Matrimonios: TONYAS Belenguero con Natalia Escondor. Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 0. Defunciones: Ninguna.

El distrito del Mercado Matrimonio: Manuel Alexandre con Pilar Bernardo. Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 1. Defunción: Trinidad Albiol Barón, de un año, Carrera de Melilla, 27, de neumonía.

Del distrito de San Vicente. Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 3. Defunciones: Maria Teresa Insa Requena, de 54 años, Carabanchel, 5, de enterocolitis crónica.—Alejos Burgos, de 64 años, Cuatro de Zafra, 7, de hemorragia cerebral.—Dionisio Rizo Rodríguez, de 30 años, Palomar, 15, de peritonitis crónica.—Torres Gómez Francés, de 32 años, Gracia, 109, de tuberculopulmonar.—Esteban Clemente Pons, de 78 años, Hospital provincial, de embolia cerebral.—Joaquín López Flores, de 55 años, Hospital provincial, de colapso cardíaco.

Del distrito de Serranos. Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 1. Defunciones: Juan Bautista Peris Gallent, de 23 años, Rincón de San Lorenzo, 25, de tuberculosis pulmonar.—Rafael María Cuiñá, de 11 años, camino de Godella, 80, de escarlatina.—Asensio Gómez Durcia, de 24 años, Ripalda, 27, de tuberculosis pulmonar.

Total: Matrimonios, 2.—Nacimientos, 12.—Defunciones, 10.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY.—La Exaltación de la Santa Cruz y la Fiesta del Santo Cáliz.—8.º oficio y la misa solemne de la Exaltación de la Santa Cruz, con rito doble, color encarnado y conmemoración de la octava.</

En el Patriarca, a las nueve y cuarto de la mañana, misa conventual, y al terminar, miserere y visita a las sagradas reliquias.

En Santa Catalina de Sena, la V. O. T. de Santo Domingo celebrará mañana sábado, a las siete, misa de comunión.

LA SEÑORA DOÑA FELISA DUCHESNE VIUDA DE FOUSSAT que falleció en Arcachón (Francia) el 15 de setiembre del año 1900.

Observatorio METEOROLÓGICO de la Universidad de Valencia

19 de setiembre de 1906 A LAS NUEVE DE LA MAÑANA Barómetro, 760.66; termómetro, 24.4; humedad, 79; dirección del viento, N-NE; fuerza del viento, calma; estado del cielo, cubierto.

ESPECTÁCULOS

TEATRO DE RUZAFIA.—A las nueve de la noche. Los guapos.—El vals de las sombras (estreno).—El recluta.

SECCIÓN COMERCIAL

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al día 13 de setiembre de 1906. FONDOS PÚBLICOS Deuda perpetua al 4 por 100 interior: 81.75 d.

Productos del Campo

Precios y Observaciones. Engueta 12.—Vino, el grado, 0.05 pesetas; aceite, la arroba, 16; trigo, la varchilla, 4; cebada, 2; avena, 1.50; maíz, 8; habas, 4; algarrobas, la arroba, 1.75; mercado de lanas, de 20 a 22.50; uva, 0.75.

Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS EL 13 DE SETIEMBRE Vapor Tordera, de Liverpool y escalas, con cargo general.

Cambio Oficial de Ayer

Según el Boletín de cotización del Colegio de Corredores de esta plaza. París.—Cheque de banquero: 11.40.

Telegramas Bursátiles

Cotización del Colegio de Corredores. Barcelona 13, a las 16. Deuda perpetua al 4 por 100 interior: 81.75 d.

Telegramas y Telefonemas

Del EXTRANJERO. Los cretenses. Atenas.—Como consecuencia del telegrama di-

rigido por el rey de Grecia al príncipe Jorge exhortando a los cretenses para que acepten las proposiciones de las Potencias, la mayoría de la Asamblea cretense ha enviado a éstas una enérgica protesta, declarando que medidas tan arbitrarias, unidas a que el príncipe Jorge se vea obligado a abandonar la isla, acabarán por exasperar a los habitantes si las Potencias persisten en sus violentos procedimientos de gobierno.

El tratado franco-español. París.—En el Consejo de ministros, M. Bourgeois ha dado cuenta de la llegada a esta capital del director general de Aduanas de España, manifestando la esperanza de que las negociaciones que van a entablarse entre los gobiernos francés y español tendrán un éxito satisfactorio.

Los sucesos de Rusia. París.—Moscú ha sido declarado en estado de sitio. La policía, provista del fusil de nuevo sistema, dispara sin previa intimación, resultando muchas víctimas. El general Jacobieff ha sido asesinado en plena calle.

De Tanger. Tanger.—Los mojoneros colocados marcando los terrenos concedidos por el gobierno del sultán para la erección de un monumento a Charbonnier, fueron arrancados por orden de El Raisuli. La legación de Francia ha exigido que se abra una información.

De la TARDE

Madrid 13, a las 6'30 tarde. Extracto de fondos. El Imparcial y El Liberal se ocupan de la Pastoral del obispo de Tuy excitando al gobierno a que tome, a propósito de ella, enérgicas medidas.

El País censura a Melquiades Alvarez, por haber exagerado la nota moretista en su discurso de Gijón. Censura El Universo muy acertadamente a los autores de la política liberal, diciendo que los radicales han traído a España la cuestión religiosa, porque la padecen en Francia.

Las joyas artísticas de los templos. El Globo anuncia hoy un proyecto del conde de Romanones sobre las joyas artísticas que se guardan en los templos. Se harán inventarios en todas las iglesias, y las producciones artísticas de los templos cerrados al culto serán trasladadas a los Museos.

La Pastoral y el ministro de Gracia y Justicia. Hablando el conde de Romanones, no ha ocultado la indignación que le ha producido la lectura de la Pastoral del obispo de Tuy. Ha dicho que podía aplicarle al obispo una corrección ministerial ó los artículos 144, 269 y 279 del Código penal.

Del ministerio de Instrucción. El Sr. Gimeno ha declarado que para dar mayor brillantez al acto, presidirá la apertura del curso en la Universidad Central, leyendo un discurso donde expondrá sus proyectos.

Mañana remitirá a Gracia y Justicia el señor Gimeno una real orden para que no se repita el caso de los sepulcros de los condes de Urgel. Nuestro tratado con Francia. Han comenzado las negociaciones para el arreglo comercial entre Francia y España con buen éxito.

Los lances pendientes. La reunión de los representantes de los señores Linares y Soriano terminó anoche a hora avanzada. A la salida mostráronse reservadismos.

De Barcelona telegrafían que anoche quedó desmentido que el capitán general Sr. Linares hubiese presentado la dimisión del cargo. Como hay quien sospecha que el Sr. Linares desmiente su dimisión para despistar, he hecho una información que ha dado este resultado: El gobernador civil Sr. Manzano, que ha celebrado una conferencia con el capitán general, me ha dicho que hasta esta mañana el Sr. Linares no había dimitido.

El Sr. Linares ha anunciado su viaje a Calaf y Figueras, con objeto de asistir a las maniobras militares. Aunque en Capitanía general se guarda gran reserva, hay indicios para sospechar que lo del lance con el Sr. Soriano va de veras.

En efecto, se sabe que esta noche regresará de Montblanc el gobernador militar Sr. Castellví, que se proponía permanecer allí hasta el domingo, suponiéndose que ha anticipado el regreso por tener que ausentarse el Sr. Linares.

Nombramientos en Obras públicas. Han sido nombrados: jefe de Obras públicas de la provincia de Lérida D. José Boreas Romero, y de la división hidrográfica del Júcar D. Luis Marin.

Noticias de San Sebastián. San Sebastián.—El presidente del Consejo no ha ido esta mañana al Palacio por hallarse ligeramente indispuerto. Le han visitado el diputado Sr. Muro y los generales Sres. Zappino y Clavijo.

El Sr. Gullón nos ha manifestado que no puede decir todavía quien será el embajador de España en el Vaticano. «En breve—nos ha dicho—será nombrado a propuesta del ministro de Estado y en Consejo de ministros. Solo puedo decir que será nombrado uno de los personajes cuyos nombres han sonado estos días.» Respecto a la Pastoral del obispo de Tuy nos ha dicho: «No he acabado de leerla. Me propongo estudiarla con detenimiento. Solo puedo decirle que me parece un desentono.»

El rey ha marchado a las dos y media al campo de Ondarrieta para presenciar las pruebas del concurso hípico. Le acompañaban los infantes don Fernando y D. Alfonso de Orleans, que vino esta mañana de Biarritz, almorzó en Palacio y regresará esta noche a aquella capital francesa. La banda de música del regimiento de Sicilia ejecutó la Marcha Real. A las tres llegaron las reinas, saliendo a las tres y media a dar un paseo en carruaje por la carretera de Lasarte. El rey permaneció en el concurso en cuyas pruebas tomaron parte 80 caballos. La distancia que han de recorrer es de 640 metros con nueve obstáculos. Asistían a la fiesta los señores Lopez Dominguez y Gullón.

El rey ha recibido esta mañana en audiencia al Sr. Villaurrutia. Después pasó en carruaje con la reina por la capital. El rey ha firmado hoy los siguientes decretos: Nombrando delegado de Hacienda de Jaén, a D. Manuel Linares Rivas; de Zamora, a D. Federico Foncebarta; de Santander, a D. Luis Echagüe; de Cáceres, a D. Alberto Guerrero; de Albacete, a D. Román Perse; de Castellón, a D. Anibal

Alvarez Osorio; de Oviedo, al Dr. Lopez Guerrero; de Murcia, a D. Bernardo Sesma, y de Soría, a D. José Bezares.

Declarando excedente a D. Pedro Puchas, delegado de Hacienda de Albacete; nombrando interventor general de la Administración pública a don José María de Ropo; jefe de sección de la Dirección general de Contribuciones a D. Eduardo Ródenas; oficial mayor del ministerio de Hacienda a D. Marcos Mantecon; interventor de la Casa de la Moneda, a D. Marcos Zapata; tesorero de la misma, a D. Francisco Requejo; y jefe de la Caja de Depósitos, a D. José Perez.

Concediendo el mando de la segunda división (Barcelona), al general D. José Chacón; idem de la novena división (Zaragoza), al general Sr. Dueño; nombrando gobernador militar de Jerez, al general D. Vicente Obregón; jefe de la segunda brigada (Barcelona), al general D. Alfonso López; jefe de la segunda brigada de la 9.ª división al general D. Joaquín Castiellón; jefe del Estado Mayor del 6.º cuerpo del ejército, al general D. Luis Crespo; secretario de la Dirección de la Guardia civil, al general D. Antonio Tovar; jefe de sección del ministerio, al general D. Leopoldo Marzo, y jefe de la primera brigada de la 14 división, al general D. Joaquín Ríos.

Llegaron en el rápido los infantes doña María Teresa y D. Fernando. En la estación les esperaba el rey, la reina doña Victoria, la reina madre y las autoridades. Al descender del vagón hubo besos, abrazos y saludos afectuosos.

El regreso del Sr. Maura. Palma.—El jefe del partido conservador llegará a Barcelona del 20 al 22. El mismo día marchará a Madrid, y por lo tanto no habrá banquete en el Tibidabo, donde debía hacer declaraciones el Sr. Maura.

Lo de la partida carlista. Barcelona.—Lo de la partida carlista es un infundio. Los partes de la Guardia civil llegados hoy dicen que reina tranquilidad. El gobernador perseguirá a aquellos que propalen rumores falsos. Parece que un grupo de bolsistas, capitaneados por un corredor cuyo apellido principia con la letra C, trata de promover en Manresa una algarada y conseguir oscelen los cambios. Varios bolsistas visitarán hoy al gobernador para formularle esta denuncia.

Cautivos libertados. Lanzarote.—Ha fondeado el «Don Alvaro de Bazán», conduciendo los cautivos españoles rescatados en la tribu de Cabo Jubi sin indemnización.

De la NOCHE

Madrid 13, a las 10'50 noche. Candela y Martí. Ha llegado a Madrid el Dr. Candela, quien permanecerá aquí cuatro ó cinco días. También llegó el Sr. Martí, el cual conferenciará con el ministro de Instrucción pública sobre la construcción de un edificio destinado a Facultad de Medicina de Valencia.

Suicidio. En la calle de Alcalá, núm. 111, se ha suicidado esta tarde el segundo jefe del laboratorio químico municipal de Madrid, Sr. Sartorius, habiéndose quitado la vida en presencia de su madre.

El Sr. Sartorius ha dejado una carta, en la que dice que se suicidaba porque estaba cansado de vivir. Cuestión terminada. Ha quedado solucionada, por medio de un acta, la cuestión que había pendiente entre los señores Esbri y Villanueva, director del Ejército Español el primero y redactor de España Nueva el segundo.

La circular del obispo de Tuy. Continúa siendo comentada en los círculos políticos la circular que contra el gobierno ha publicado el obispo de Tuy, y mucho más todavía el hecho de que el Diario Universal, que, como ya dije, publicó un suelto atribuido al conde de Romanones, en el que se afirmaba que el gobierno adoptaría algunas medidas contra dicho obispo, salga esta noche con otro suelto diciendo que el gobierno lo único que desea es recabar la adhesión de los prelados, con quienes quiere mantener las relaciones más cordiales.

Respecto a la circular mencionada dice el referido suelto que no tiene la importancia que se creyó en un principio. Exámenes de secretarios. Mañana publicará la Gaceta una real orden convocando a exámenes de secretarios de Ayuntamiento, a fin de cubrir las vacantes que existen en las poblaciones mayores de 10.000 habitantes.

Para tomar parte en dichos exámenes, será condición precisa haber ejercido el cargo diez años por lo menos. Los estudiantes. Mañana se reunirá una comisión de estudiantes para constituir definitivamente la junta directiva de la Unión Escolar y renovar las peticiones que hace tiempo presentaron por escrito al ministerio de Instrucción pública, a fin de gestionar que dichas peticiones se solucionen cuanto antes.

¿Suicidio ó crimen? A última hora de la tarde ha sido hallado en un campo colindante al camino alto de San Isidro, el cadáver de un hombre. Ignórase hasta ahora si se trata de un crimen ó de un suicidio.

Varias noticias. Comunican de Pamplona que un incendio ha destruido un cinematógrafo. Solo pudo ser salvado de las llamas el órgano, valorado en algunos miles de pesetas.

Dicen de Toledo que hoy se derrumbó la bóveda del Salón columnario de San Juan de los Reyes, habiendo sido trasladado el arcnivo que en él existía a la iglesia de Santa Ana.

De San Sebastián. Comunican de San Sebastián que el procurador general de los Franciscanos, padre Panadero, conferenció hoy con los Sres. López Dominguez y Gullón, despidiéndose de ellos para Roma.

Nuevo Consistorio. Un despacho de Roma comunica que el próximo mes se celebrará en el Vaticano un nuevo Consistorio. En él será nombrado cardenal el delegado Apostólico en Washington.

No será elevado a la dignidad cardenalicia, ningún arzobispo inglés ni yanqui. La situación rusa. Telegrafían de San Petersburgo que en la cárcel de Karbin se amotinaron los presos. Acudieron las tropas, tirroteándose, matando a cuatro e hiiriendo a veinte reclusos.

En Varsovia las matanzas de judíos han sido verdaderamente horrosas. Las tropas cañonearon las casas de éstos, matando a 100 e hiiriendo a 300. Además cogieron prisioneros a algunos miles. Los cristianos se salvaron de la matanza colocando santos de barro en las puertas de sus casas.

La cuestión Linares-Soriano. El periódico España Nueva, ocupándose de la cuestión pendiente entre los Sres. Linares y Soriano, afirma que continúan las conferencias entre los representantes de ambos. Dice además que después de haber sido consultado un conocido le-

trado, el Sr. Soriano se querellará ante los tribunales contra el director de El Ejército Español, Sr. Esbri.

Del extranjero. El gobierno turco ha hecho saber a las potencias, por medio de sus embajadores, que en vista de que Bulgaria aumenta sus armamentos y se concentra sus tropas en la frontera turca, la Sublime Puerta no tiene mas remedio que hacer lo propio, en previsión de que los búlgaros invadan el territorio turco.

Desgracia. Dicen de Oporto que durante una tormenta que descargó en dicha ciudad, cayó una chispa eléctrica en la plaza de Foz, matando a un hombre.

Más de San Sebastián. El Sr. López Dominguez irá mañana a Rentería.

Esta noche dá un concierto en el Gran Casino el conocido barítono Sr. Tabuyo. Ha sido presentado a la aprobación del rey, el programa de la función que se celebrará en el Gran Casino a beneficio del Asilo de niños pobres. Tomará parte en el espectáculo el barítono citado, la orquesta que dirige el maestro Arbós y el orfeón donostiarra.

El presupuesto de Estado. El presupuesto del ministerio de Estado está ya en disposición de ser presentado a las Cortes. Dicho presupuesto tiene algunos aumentos, motivados por la reforma del Cuerpo Consular.

El Sr. Linares de viaje. Un telegrama recibido de Barcelona comunica que ha salido de aquella capital, en el exprés de Madrid, el capitán general de la región, Sr. Linares. Créese que su viaje será breve, pues no lleva equipaje de ningún género.

En Barcelona nadie ha advertido la marcha del Sr. Linares hasta el momento en que telegrafió, creyendo, al saberse la noticia, de que el citado ex-ministro se dirigía a Zaragoza.

Madrid 13, a las 11'15 noche. La revolución en Cuba. De Norfolk, Virginia, han comunicado que el crucero americano «Desmoines» ha partido de la Florida en persecución de varias expediciones que han salido de las costas norteamericanas con rumbo a Cuba, con el objeto de proporcionar armas a los rebeldes.

Hasta ahora el gobierno de Washington había considerado de poca importancia la insurrección de Cuba; pero ya, en vista de las repetidas instancias que recibe para que proteja los intereses norteamericanos en la isla, con el objeto de garantizarlos en lo posible, se ha decidido finalmente a tomar ciertas medidas que respondan a ese objeto.

De Nueva-York comunican que la Junta revolucionaria cubana reunió ayer en aquella ciudad para discutir si es ó no oportuno entrar en relaciones con Washington para rogar al gobierno de los Estados Unidos que intervenga activamente en el conflicto planteado en la isla.

El abogado Rafael Angeles, muy conocido en la Habana, ha dado cuenta detallada a la Junta de la situación actual en Cuba, confirmando que los rebeldes han declarado que dentro de una semana pueden ser dueños de la Habana, y que lo serán indefectiblemente, salvo en el caso de que el presidente Palma acceda a todas sus demandas, que son: anulación de las recientes elecciones presidenciales, y reformar la Constitución en lo que se refiere a la elección de presidente, en el sentido de la Constitución francesa.

Se dice también en Nueva York que los revolucionarios venían preparándose desde hace dos ó tres años, y que están ahora bastante mejor armados que el mismo gobierno. Las armas y demás aprovisionamientos han sido importadas de Europa ó del Sud de América expresamente, para no comprometer a los Estados Unidos.

Príncipe enfermo. El príncipe Alberto de Prusia, regente de Brunswick, tan conocido en España por sus recientes visitas a la corte de Madrid, ha padecido un ataque de apoplejía que le ha paralizado todo el lado derecho de la cara.

Su estado es muy grave, pues ha perdido el conocimiento; la emperatriz de Alemania irá hoy a visitarle en su castillo de Camenz, provincia de Silesia.

De la MADRUGADA

Madrid 14, a las 2'30 madrugada. Doble suicidio. Esta noche, siendo próximamente las ocho, ha ocurrido un sangriento y misterioso suceso que ha producido honda impresión, por las excepcionales condiciones en que se ha desenvuelto.

A la hora indicada, dos individuos elegantemente vestidos, representando tener unos 28 ó 30 años, se presentaron en la taberna La Central, de la calle del Pez, y pidieron les llevaran una opipara cena a uno de los reservados.

Comieron muy bien, tomaron café, y cuando el camarero iba a retirar los servicios, sorprendió dos detonaciones simultáneas que salían del reservado. Acudieron varios parroquianos, encontrando a los dos individuos, ya dichos, inclinados sobre la mesa y en sus manos sendas pistolas, del calibre 12.

Uno de los desconocidos tenía un balazo en la sien derecha y estaba muerto. A su acompañante supose luego que se llamaba Rafael Esteban, y que era natural de un pueblo de la provincia de Zaragoza. Tenía un balazo en la sien izquierda. Gravísimo. Ni a uno ni otro suicida se le encontró cantidad ninguna. Sólo se halló al herido una carta dirigida a una persona de Badajoz.

Reconocidos ambos por los médicos de la Casa de Socorro, donde fueron trasladados, púdose comprobar que antes de atentar contra su vida con las armas, habíanse tomado los suicidas varias pastillas de suhimado.

El duelo Linares-Soriano. El diputado a Cortes Sr. Soriano (D. R.) y sus padrinos, en el duelo con el Sr. Linares, han desaparecido esta noche última de Madrid.

Alteración de orden público. El vecindario de Bonilla de la Sierra se amotinó ayer por negarse el cura a enterrar en sagrado el cadáver de un suicida. El alcalde le dió esta sepultura, comunicando lo hecho al gobernador y rogándole niegue la exhumación caso de que sea solicitada.

Madre muerta. En Picena (Granada) reñían Juan Enero y José Rodríguez, cuando al disparar éste una pistola contra aquél se interpuso la madre del primero, que resultó muerta.

Toros. SALAMANCA.—Veraguas, buenos y nobles. Montes, Bombita y Bienvenida, regulares. El tercer bicho cogió a Montes, coleándolo el Bomba, gracias a lo cual salió ileso.

CONSTANTINA.—Conradis, malos. Padilla y Alvaradito, igual. A este cogió el quinto bicho infiriéndole una herida de ocho centímetros en la región glútea.

La botadura del «Reina Regente».

En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento del Ferrol se acordó telegrafiar al presidente del Consejo de ministros y al ministro de Marina rogándoles que interpongan su influencia cerca de los reyes para que se trasladen a aquella ciudad y asistan a la botadura del crucero «Reina Regente».

Sinodo diocesano. En la iglesia Catedral de Burgo de Osma se inauguró ayer, con toda solemnidad, el Sinodo diocesano. Oció en la misa preparatoria el prelado de la diócesis y fué oída por mas de trescientos sacerdotes. La procesión, que se celebró acto seguido, resultó brillantísima.

Esta Asamblea, cuyas sesiones son secretas, es el acto mas importante que se celebra desde 1584.

El Sindicato Minero de Cartagena. Un telegrama de Cartagena comunica haberse reunido el Sindicato Minero, acordando oponerse al arriendo del impuesto sobre minas, que se supone piensa implantar el ministro de Hacienda.

Los senadores y diputados por la región han dirigido al Sr. Navarro Reverter telegramas en este sentido, añadiendo que consideran el tal arriendo como la ruina de la industria.

Infantes en Alcalá. Acompañado del príncipe vido D. Carlos, su hermano, ayer llegó el infante Raniero, que quedó incorporado al regimiento de la Princesa.

Una boda de un hermano del Valiente. Comunican de Centa que la expedición a Benimesale, organizada por el africanista Sr. Ranus, con objeto de asistir a la boda del Garbí, hermano menor del Valiente, ha tenido un gran éxito.

Formaban aquella mas de cien personas distinguidas, entre ellas un buen número de periodistas. Sus bodas del Garbí resultaron muy interesantes. Sus parciales dispararon mas de 20.000 tiros, y un número inculcable de cohetes.

Las habillas vecinas dirigieron una salutación al gobernador de la plaza, expresándole su cariño hacia España.

Locos intoxicados. Dicen de Roma que en el Manicomio de Turín se han intoxicado 200 locos a consecuencia de haber comido escabeche averiado.

Muchos de ellos se hallan en grave estado. Dirigense fuertes censuras a los encargados del establecimiento, y especialmente al director.

Terremotos. Noticias que se reciben de Roma dan cuenta de haberse sentido en Palermo los efectos de grandes terremotos.

Numerosos edificios han quedado arruinados. Los habitantes de Palermo y demás pueblos de aquella provincia, huyeron aterrados internándose en los campos, llevando en procesión las imágenes sagradas. De Roma y otras provincias se envían socorros.

Además de los terremotos, óyense grandes ruidos subterráneos, procedentes de las erupciones del volcán Strómboli.

Captura. Dicen de Centa que ha sido capturado un preso que se fugó del penal hace dos días. Para no ser conocido llevaba bigote postizo, pero no le valió el disfraz, y ha ingresado de nuevo en la prisión.

Los Humbert en libertad. Comunican de París que los esposos Teresa y Federico Humbert, que tanto dieron que hablar con sus famosas estafas, y que se hallaban presos en Rennes, han sido puestos en libertad.

Otro libertado. Las últimas noticias de Barcelona dicen que ha sido puesto en libertad, bajo fianza, el propagandista republicano suizo Cleland.

Noticias de la Habana. Los insurrectos proponen la paz, pidiendo que renuncien al cargo la mitad de los miembros de las Cámaras y que se hagan nuevas elecciones. Ya no exigen la dimisión de Estrada Palma.

Si se acepta lo que proponen los insurrectos, también habrán de verificarse elecciones de concejales, modificando las leyes de los municipios.

Un notable influyente de la Habana, en unión de cien hombres, se ha unido a los insurrectos. También han ido a engrosar las filas de los rebeldes todos los habitantes de San José de las Lajas.

Los valores de la Bolsa han experimentado una baja extraordinaria. El gobierno comienza a desconfiar hasta de sus propios amigos.

Dícese que los veteranos negociarán la paz de modo que favorezcan a los liberales. Han sido detenidas varias personas sospechosas, y se confirma que el vicepresidente del Senado se ha unido a los insurrectos.

El ministro de Obras públicas ha declarado que el gobierno ha mostrado excesiva longanimidad, a fin de evitar derramamiento de sangre.

ESTABLECIMIENTOS IMPORTANTES

L. CRUMIERE Sucesor de Raffi. Plaza Santa Catalina, 17 (esquina calle de Zaragoza).-VALENCIA. Optica, electricidad, aparatos para vinos, fotografia, matematicas, postales.-Casa francesa. -La más moderna, más barata y mejor surtida.

L' IDEAL Sombrillas y abanicos.-No comprar sin visitar esta casa. San Vicente núm. 2, Chafarín

Chocolates Viuda de R. GOMOS Especialidad de la vainilla. SANTA CATALINA, 16

Bordones Guardas y guitarras; exposición a provincias y Ultramar.-Andrés Martín, propietario de Almonaci, Barcelona, 17.

MAQUINAS USADAS PARA coser y hacer medias. Se componen, compran y cambian de todos los sistemas. Maquinas para coser desde 8 duros.-Salva, 4, bajo. En venta: medias y calcetines baratos.

Hay que probar las PELADILLAS Elaboración especial de la casa MARTI Bajada de San Francisco, núm. 23

DIOS Biblioteca Teológica Popular Económica Un tomo 75 céntimos.-Imp. Domenech, Mar, 65

Grandes talleres de mármoles S. ORTIZ Especialidad en Lápidas MIGUELETE, S.-VALENCIA

Año Cristiano 15 tomos, 15 pesetas. Imprenta Domenech.-Mar, 65.

Torres Hermanos y Lucia ZARAGOZA, 18 y 15 Especialidad en servicio para fondas y cafés en metal blanco y plateado.-Teléfono 66.

EUGENIO BURRIEL PLAZA DE LA REINA, 1 Dulces, bombones, y especialidad para toda clase de encargos.-Restaurant y helados.-Banquetes y -lunches.

Roma a la vista Cuentos del Júcar Descripción general de la ciudad y sus alrededores. Segunda edición, cuidadosamente corregida.-Precio una imprenta Domenech.-Mar, 65

Servicios de la Comp. Transatlántica Línea de Cuba y Méjico El día 17 de setiembre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de la Coruña, el vapor REINA MARIA CRISTINA directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Castañer y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinación para el litoral de Cuba e isla de Santo Domingo.

Balneario de BENIMARFULL Médico-Director: Dr. D. José Lliesterri Ferrer Aguas Sulfitico-Sulfurosas, Nitrogenadas, Clorurado-Sódicas Temporada oficial: de 15 de Mayo a 15 de Octubre Estas aguas son las más indicadas para la curación completa del herpes, sífilis, escrofulismo y finfatismo y constituyen un verdadero específico de acción rápida y segura para la curación de los padecimientos del aparato digestivo por erónicos que sean. Como final de temporada y para que el público pueda apreciar la bondad de estas aguas, servicio esmerado que se da en baños, habitaciones y fonda, y lo agradable que resulta la estancia en el Establecimiento, se ha establecido un servicio de abono, a precios reducidos, permaneciendo más de ocho días en él, a razón de 8 pesetas por día los de 1.º, por baño, comida y habitación, y 6 pesetas en segunda, también comprendido baño, habitación y comida. Itinerario para el viaje: De Valencia por Játiva y Concentaina en el tren que sale a las 6 1/2 de la mañana y llega a Concentaina a las 12 1/2, donde esperará el coche del Establecimiento a los señores bañistas los lunes, miércoles, viernes y sábados. Para informes, prospectos y pedidos de aguas, dirigirse a D. Luis Vidre, San Vicente, número 185, Valencia.

BUQUES Compañía sevillana El vapor SAN JOSE saldrá el 17 del corriente, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva. Vapores asturianos El vapor GARMEN saldrá el día 14 del actual para Alicante, Cartagena, Aguilas, Almería, Málaga, Vigo, Villagorria, Marín, Coruña, Ferrol, Rivas de Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros. Consignatarios: Viuda de Basterrechea, Tetuán, número 25, entresuelo.-En el Grao dan razón los Sres. Homán y Miquel, Muelle 9.

LAS INTERNACIONALES OFICINAS MERCANTILES de enseñanza, ha trasladado su domicilio a la calle de la Congregación, entrada por la de San Julián, núm. 1.-Queda abierta la matrícula. Servicio semanal fijo entre VALENCIA y ORAN, con escala en Alicante El rápido vapor TINTORÉ Saldrá todos los lunes, admitiendo cargo y pasajeros a fletes reducidos. Para más informes dirigirse a José Aguirre y Matiol, Pascual y Genis, 22, Valencia.-Caballette núm. 6, muelle, Grao.

Línea de Nueva-York, Cuba y Méjico El día 28 de setiembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor BUEENOS AIRES directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados-Unidos, y litorales de Cuba e isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

PECHOS SU DESARROLLO Y BELLEZA Tersura, endurecimiento, se consigue en DOS MESES, con el uso de las Píldoras circasianas del Dr. Ford Brun Aprobadas por eminencias médicas (Gran éxito en Alemania) Medicamento inodoro, inofensivo y absolutamente eficaz para obtener el DESARROLLO Y BELLEZA DEL SENO, sin ensanchar la cintura, dándole todas las condiciones exigidas por la belleza. 6 pesetas frasco Para el mismo fin, TOPICO CIRCASIANO, poderoso medicamento externo DE VENTA: En Valencia, Hijos de Blas Onasra, p. del Mercado.-Madrid, Gayoso, Arenal 2; Martín y Durán, Tetuán 8.-Murcia, A. Ruiz, Seiquer, p. San Bartolomé, 1.-Barcelona, Viuda Alsina, p. Crédito, 4.-Zaragoza, Viuda Sordán, plaza Mercado y principales farmacias de Europa y América.-DESCONFIAR DE IMITACIONES.

Línea de Venezuela-Colombia El día 11 de setiembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor MONTSEERAT directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana, Puerto-Limon, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto-Cabello y La Guayra, etcétera, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto-Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carúpano, Coro y Cumaná, con trasbordo en Puerto-Cabello, y para Trinidad, con trasbordo en Curacao.

ALQUILER En el Camino de la Soledad, frente a la Alameda, se alquila un espacioso local, propio para una gran industria ó almacenes; tiene habitación independiente para el encargado. Informarán en la imprenta de este periódico.

Línea de Filipinas El día 1.º de setiembre saldrá de Liverpool el 10 de Valencia y el 13 de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor C. LOPEZ y LOPEZ directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

MEDIANA DE ARAGON SALES NATURALES Obtenidas por evaporación espontánea de sus aguas Sulfatadas-Sódicas-Litínicas-Magnesianas Medalla de oro -Paris 1900 Laxantes-Diuréticas-Depurativas-Purgantes No exigen régimen-Son de efecto seguro-No irritan jamás SALES para LOCION Y BAÑO Eficacísimas en el reumatismo, la Gota y Artritis en todas sus manifestaciones. De seguro éxito en el Herpetismo, Escrofulismo, Eczemas y demás enfermedades de la piel. Maravillosas en las afecciones del aparato Génito-Urinario de la mujer.

Línea de Buenos-Aires El día 8 de octubre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos-Aires.

Sales del Pilar SIN RIVAL PARA LAS ENFERMEDADES DE ESTOMAGO, HIGADO, RIÑONES, INTÉSTINOS INFALIBLES contra la OBESIDAD

Línea de Canarias El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor MANUEL L. VILLALVERDE directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Sta. Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Gran barato de lámparas eléctricas de incandescencia, a 0'60 pesetas una, y otros muchos artículos pertenecientes a este ramo.-Abadía San Martín, 15, Valencia.

Línea de Fernando-Póo El día 25 de setiembre saldrá de Barcelona, y el 30 de Cádiz, el vapor SAN FRANCISCO para Fernando-Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea. Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques. AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.-La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de abril de 1904, publicada en la «Gaceta» de 22 del mismo mes. Servicios Comerciales.-La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Titular los Muestrarios que le sean entregados, y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores. Para más informes dirigirse a los agentes en Valencia, Sres. TONO, RUIZ y NEBOT calle del Mar, núm. 59, entresuelo.

RON VIEJO Importado de CUBA en 1897 Único legítimo de América con precinta VERDE de importación. Recházense las botellas de RON con precinta azul; son adulteraciones. De venta en cafés, comidos y tiendas.

Año Cristiano 15 tomos 15 pts.-Imp. Domenech, Mar, 65

VALENCIA, Sus monumentos y artes, su naturaleza e historia, Por D. TEODORO LORENTE. De venta en la administración de LAS PROVINCIAS

LOS ESCLAVOS DE PARÍS (CONTINUACIÓN) -Aquí encontraremos nuestro negocio,-dijo con ironía. Descolgó tres ó cuatro pares de espadas, que colocó con indolencia sobre una mesa y dijo: -Escoged. Con no menos impaciencia que el duque de Champdoce, el marqués de Croisenois, deseaba acabar; todo era preferible á la continuación de aquel suplicio. El también, bajo su aspecto glacial, abrigaba terrible angustia, y cuando vio á Norberto rechazar á su mujer arrojada, tuvo que contenerse para no herirle en el rostro. Tomó, pues, una de aquellas espadas, y dijo: -¡Cualquiera es buena! -Está bien, salgamos,-dijo Norberto tomando la otra. Pero al llegar á la puerta del jardín, una dificultad se presentó que Croisenois había previsto: la lluvia había producido una niebla espesa como el humo de la paja, y la noche estaba tan oscura, que no era posible distinguir ni la propia mano. Norberto dejó escapar un juramento, y dijo: -¡Oh! ¡es imposible batirse con tal oscuridad! El otro no respondió. -¿Qué os parece, caballero? -¿A mí? -repuso el marqués.-Vos acabais de probarme todo lo contrario. Con ademán faribundo, Norberto replicó: -Eso no nos detendrá. Venid, seguidme por aquí, por este corredor, para que no se despierte el portero. Por allí fueron á parar á las cuadras, y en ellas encendieron una linterna. -Con esto,-dijo,-tendrémos bastante.

-Claramente; pero los vecinos nos verán también; á esta hora, una luz en un jardín llamará la atención. -Tranquilízao; el sitio donde os llevo no se domina de ninguna parte. Atravesaron diagonalmente el jardín y llegaron al sitio de que había hablado Norberto. Era un espacio bastante grande, pantanosos y abandonado, sitio en el cual los jardineros iban amontonando toda la maleza del jardín. Allí, pues, se encontraban ramas secas, hojas, paja y útiles de jardinería. Norberto logró sostener la linterna en un árbol, y daba la luz de un reverbero ordinario. -Tomad,-dijo á Croisenois dándole un azadón. -Abriremos aquí la fosa, al pie del muro; la tierra está tan blanda que no nos costará trabajo. Quitóse su paletot, tomó á su vez el azadón, y dijo: -¡Manos á la obra! Croisenois en toda la noche no hubiera logrado terminar su parte de tarea, pero el duque de Champdoce no había olvidado el aprendizaje de su juventud, y trabajaba por dos. Cada uno de sus golpes abría en la tierra un enorme surco. Además, trabajaba con ardor febril, sin tener conciencia del horror de su trabajo y el sudor caía en gruesas gotas por su frente. Al cabo de cuarenta minutos parecióle la fosa bastante profunda y dijo: -¡Ya basta! Arrojó su azadón, tomó su espada y dijo: -¡En guardia, caballero! Croisenois no se movió. Nervioso é impresionable, sentía un frío mortal penetrar hasta la médula de sus huesos: aquella noche, aquella luz vacilante, aquellos preparativos le daban horror. -¿Qué aguardáis? El marqués pareció querer hablar, y se contuvo: la linterna iluminaba lo bastante su rostro para notar en él los efectos de un combate interior. -¡Hablaré!,-dijo por fin con tono solemne. -Dentro de un minuto, caballero, uno de los dos es-

tará en esa fosa, no se miente en frente de la muerte; ¡yo os juro por mi honor, que la duquesa de Champdoce es inocente! Norberto hirió el suelo con el pie. -¡Ya me lo habeis dicho!,-dijo con tono de incredulidad,-¿qué repetirme? -Porque es mi deber, caballero, porque si muero, moriré desesperado, ante la idea de que mi pasión ha perdido á la más noble, á la más pura de las mujeres. ¡Ah! creedme, los moribundos no mientan, nada tenéis que perdonarme... Ya veis, soy vuestro enemigo, y sin embargo, os suplico, me humillo... Sed bueno para vuestra esposa, no hagais de su vida un suplicio... -¡Basta!,-interrumpió Norberto;-por tercera vez os digo que basta ó creeré que tenéis miedo. -¡Desgraciado! En guardia, pues, y que Dios decida. Cruzaron las espadas y empezó un combate ardiente, encarnizado, silencioso... El marqués de Croisenois pasaba por un tirador hábil; pero Norberto estaba dotado de prodigiosa fuerza muscular, y además había aprendido de su padre cierto ataque brusco, inesperado, á propósito para desconcertar á su adversario. Una circunstancia importante contribuía á igualar las fuerzas; el espacio iluminado por la linterna, era bastante pequeño, y uno de los adversarios estaba en la sombra mientras el otro recibía de lleno la luz, expuesto á los ataques y en la imposibilidad de parar golpes que no veía venir. Esta circunstancia perdió á Croisenois. Norberto acertó á pararle un golpe terrible, tirándose á fondo y atravesándole el pecho de parte á parte. El desgraciado extendió los brazos en cruz, su cabeza se inclinó, sus piernas se doblaron y cayó sin exhalar un grito... Tres veces intentó levantarse, tres veces volvió á caer... quiso hablar y no pudo mas que pronunciar tres ó cuatro palabras entre un vómito de sangre... ¡Esto fué todo! De tanta fuerza, tanta juventud, tantas esperanzas, solo quedaba un cadáver. Jorge de Croisenois había muerto!

Para LIVERPOOL El vapor PAULINA saldrá el día 14 del actual. Consignatarios: Arrandiega y Colibri, Príncipe Alfonso, 16.-En el Grao: Muelle 12. Para Certe directo El vapor PALMA saldrá el día 18 del actual. El vapor ANTONIA saldrá el día 15 del actual. Admiten carga y pasaje. Informar en el Grao, A. Ferrer Peset, Muelle, 12, teléfono núm. 1.081. Servicio de vapores rápidos Para Avilés directo El vapor MARGARITA saldrá el 20 del actual, descargando en San Juan de Nueva. Consignatario: D. José Aguirre y Matiol, Pascual y Genis, 22, bajo.

Compañía Marítima Comercial Sociedad anónima, Barcelona Servicio de vapores al Norte de España. El ANTONIO ROCA saldrá el 18 del corriente, directo para Barcelona, admitiendo carga y pasajeros. Consignatario: Viuda é hijos de Duart, Llano del Remedio, 10.-Teléfono 83. Informarán en el Grao, Viuda de Milara, y Sanz, Contramuelle 19.-Teléfono 1.046.

Servicio de vapores especialmente propios para transporte de fruta y vino. Para Londres El vapor LISTA saldrá el 15 del actual. Para HAMBURGO El vapor CAMPEADOR saldrá el 15 del corriente.

NUEVA LINEA Para Alicante, Garrucha, Almería, Morit, Gibraltar, Canarias, Tánger, Casablanca, Mazagán, Sañi, y Mogador el vapor Rioja saldrá el 15 del corriente. Moratin saldrá el 28 del corriente. Consignatarios: Sres. MacAndrews y Op., Psa, letra J, principal, Valencia.

Alquiler En la calle de Cirilo Amorós, núm. 39, se alquila un grande y bien decorado estudio de pintor con excelentes luces y orientación.-Para tratar de precio y condiciones, calle de Valencia y Amsterdam, con trasbordo á flete corrido, admitiendo carga y pasajeros. También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa «Lloid Malagueño», á primas muy reducidas. Consignatarios: Viuda é hijos de Nogué, calle de Colón, 86, entresuelo, Valencia y Muelle núm. 6, Grao.

Antigüedades y objetos de arte Se compran por todo su valor los objetos siguientes: Tapices, cuadros, joyas, damascos bordados, encajes de hilo blanco, muebles, porcelanas y fierros. Plaza de Colada, 7, junto á la Lonja.

Maderera Valenciana Calle del Barco, 10, Grao, Valencia.-Teléf. 1.199 Cajas para cebolla, á 86 céntimos de peseta. Cajas para melón, á 98 céntimos de peseta. Cajas para papa, llegarán uno de estos días.

Callicida Lluch Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia.-Precio UNA peseta. De venta en Valencia: Alejandro Meseguer, Pailau, 14.-Madrid: Dr. Fuentes, Hortaleza, 110.-Barcelona: V. Ferrer, Princesa, 1, y en casa del autor, San Felipe, 133, San Gervasio.

ORO PELLICER; casa de cambio, Bajada de San Francisco, 22. Se compran á los mejores precios en plaza toda clase de monedas y billetes del pais y extranjeros, así como también toda clase de monedas falsas, por todo su valor intrínseco. Caridad La implora una familia que se encuentra en la mayor necesidad y el marido seis meses enfermo, sin otro auxilio que el de las almas caritativas.-Habita calle de Marchalenes, núm. 87, bajo.

Depilatorio Inglés de Andrés y Fabiá Esta preparación hace caer el vello, en cinco minutos, sin destruir ni irritar nada el cutis más delicado.-Precio 8 pesetas bote. De venta: farmacia frente al campanario de San Martín, de D. C. López Moreno (antes Andrés y Fabiá).

Negocio productivo Menos lucrativo pero más seguro que otros negocios. Cada 1.000 pesetas producen de 20 á 30 al mes Operaciones sólidas que puede administrar el mismo interesado, completamente garantizadas.-Operaciones sobre toda clase de garantías con interés convencional.-Compra-venta y gestión de toda clase de derechos. Casa reservada y activa para cuantos asuntos se le confían. -Informes gratis. COLON, 88, BAJOS, DERECHA

lanzó hacia el sitio donde había creído distinguir la terrible aparición. Entonces una forma humana se incorporó y echó á andar hacia la casa: el duque corrió tras ella y la alcanzó. Al verse sujeta, cayó de rodillas y exclamó: -¡Piedad, señor, no me mateis! Cogió con violencia á la persona que así se postraba y la arrastró hasta el fondo del jardín, donde estaba la linterna. Era una muchacha de unos diez y nueve años, miserablemente vestida. Norberto la examinaba, no la reconocía, y sin embargo, no dudaba de haber visto aquella cara alguna vez. -¿Quién eres?,-le preguntó. La joven respondió con un torrente de lágrimas, y Norberto comprendió que nada sacaría si antes no la tranquilizaba. -Vamos,-dijo,-no tiembles así, no te haré ningún mal; ¿quién eres? -Carolina Schimel. El nombre nada decía á Norberto. -¿Carolina?,-murmuró. -Sí, señor, ayudante de cocina de aquí de la casa. -¿Cómo no has ido á la boda con los otros? -¡Ay! señor, no ha sido culpa mía,-repuso la muchacha llorando aun mas:-buena gana he pasado de ir, pero no tengo ropa, no gano mas que quince francos al mes y ninguna de las criadas de la casa ha consentido dejarme un vestido: dicen que soy muy fea, que apesto á cocina, como si tuviera la culpa. Lo importante para Norberto era averiguar de lo que se había enterado la muchacha, y preguntó: -¿Por qué estabas á esta hora en el jardín? -Como estaba sola y afligida, me puse á la ventana de mi cuarto; cuando apercibí una luz en el jardín, creí que serían ladrones, y bajé de puntillas por la escalera excusada. -¿Y qué has visto? Carolina calló; tenía miedo de hablar. (Se continuará).